



国家发改委就今冬明春能源保供工作进行回应

限电不限民用，严禁拉闸限电

六方面措施保障冬季能源供应

近日一些地方拉闸限电，引发社会对冬季能源保供的担心。

对于如何保障冬季能源供应？国家发改委回应，正会同有关方面重点从六个方面采取措施，确保今冬明春能源稳定供应，确保居民用能安全。

一是多渠道增加能源保供资源。依法依规释放煤炭先进产能，有序增加煤炭进口，尽力增加国内天然气产量，保持中亚管道气进口稳定，压实责任保障煤电气机组应发尽发。

二是发挥好中长期合同“压舱石”作用。推动发电供热用煤中长期合同直保全覆盖，全面签订年度和供暖季供气合同，及早锁定资源。

三是进一步做好有序用能工作。指导地方科学合理制定有序用能方案，完善动态调整机制，切实做到用户知情、合同约定，确保方案可执行、可操作，科学实施。坚守民生用能保供底线，坚决避免压限居民用能的情况发生。

四是发挥好能源储备和应急保障能力的重要作用。督促电厂在供暖季前将存煤提高到安全水平之上，加快推进应急备用

9月29日，国家发改委经济运行调节局负责同志就今冬明春能源保供工作答记者问。国家发改委强调，要科学制定实施有序用电方案，必须坚持“限电不拉闸”，坚决避免压限居民用能的情况发生，在确保安全的前提下全力增产增供煤炭，让电力价格合理反映电力供需和成本变化。同时，民生用能严格按价格政策保持稳定。



冬季能源供应保障六大措施

多渠道增加能源保供资源

发挥好中长期合同“压舱石”作用

进一步做好有序用能工作

发挥好能源储备和应急保障能力的重要作用

合理疏导用能成本

有效控制不合理能源需求

和调峰电源能力建设，严格落实储气设施注气进度，确保入冬前注满。

五是合理疏导用能成本。在确保民生、农业、公益性领域用能价格稳定的情况下，严格按价格政策合理疏导能源企业生产运行成本。

六是有效控制不合理能源需求。坚决遏制“两高”项目不合理用能需求，推动主要耗煤行业节煤限煤。

“今冬明春我国能源供应是有保障的，我们有资源、有条件、有能力保障人民群众温暖过冬。”国家发改委前述负责同志表示。

民生用气范围予以保障。

国家发改委强调，我国对民生用电用气都有明确的价格政策。对居民生活用电实行政府定价。对居民生活用气实行基准门站价格加合理浮动机制管理。在当前国际能源价格大涨的情况下，相关各方很好地贯彻执行了这些政策要求。民生用电用气价格将严格按价格政策保持基本稳定。

国家发改委表示，保障民生用能需要是各级人民政府和相关企业共同的责任。地方须落实好保障民生用能的主体责任，供能企业须落实好民生用能的供应保障责任。

让价格合理反映电力供需和成本变化

国家发改委表示，今年冬季，受经济稳定增长、取暖用电快速增加等因素影响，预计全国最高用电负荷将逐步攀升，有可能超过今年夏季和去年冬季峰值。将会同有关方面全力增加电力供应保障能力，加强运行协调调度，确保电力可靠供应。

保障迎峰度冬期间电力供应，国家发改委将做好发电用煤保障，统筹加强电力保供能力建设，按价格政策合理疏导发电成本，科学制定实施有序用电方案。

具体来看，按价格政策合理疏导发电成本包括，指导各地切实组织好电力市场交易，严格落实燃煤发电“基准价+上下浮动”的市场化价格机制，让更多电量进入市场交易，不得对市场价格在合理范围内的正常浮动进行不当干预，让价格合理反映电力供需和成本变化。

国家发改委还表示，将提升东北地区有序用电管理水平。确保居民、农业等民生领域用户用电不受影响。坚决做到“限电不拉闸”“限电不限民用”。

据人民日报等

深耕金融服务 赋能乡村振兴 山东中行：以金融力量助力打造乡村振兴齐鲁样板

民族要复兴，乡村必振兴。在乡村振兴的远景画卷铺陈开来的当下，山东中行紧紧围绕党中央和总行相关部署，持续加大对乡村振兴领域的金融支持力度，推动金融服务乡村振兴战略提质增效，以金融力量助力山东打造乡村振兴齐鲁样板，加快山东美丽乡村建设步伐。

主动融入乡村振兴战略，支持服务“三农”发展。山东中行全面推进银政合作，源头对接，作为当地四大行中唯一与省财政厅联合推进财政金融支持乡村振兴战略制度试点工作的银行，现已在14个县开展试点。同时，山东中行与省农业农村厅建立战略合作，进一步聚焦乡村振兴重点领域、重点项目全面开展对接合作。加强银担合作，与省农担签署合作协议，根据220个省农担业务集群方案，优选方

案并结合行内政策形成特色方案，并核定8亿元担保额度，帮助农户解决缺乏抵质押物等难题。创新推广“中银E农通”系统，在23个县域、近百个乡镇，推行资金、资产、资源“三资”监管服务，搭配现金管理、福农卡以及助农点等组合产品，打造全流程服务模式，补齐乡村领域管理短板。改善农村支付环境，建成助农服务点1000余家，服务助农客户近40万户。年内面向农民开展普惠金融宣传1500场，得到监管机构及当地农民的高度认可和好评。

聚焦重点领域攻坚突破，支持农业产业化升级。山东中行积极支持现代农业产业园区建设，年内为寿光、高密等农业产业园建设投放贷款5亿元。聚焦山东海洋强省战略，重点支持全国海洋渔业冠军县威海荣成的海洋牧场、远洋捕捞项目，相

关领域贷款近7亿元，市场份额领先同业。为服务保障“菜篮子”工程，积极支持省内畜牧业发展，为鲁西黄牛、高青黑牛以及年出栏84万头生猪养殖项目提供授信支持。发挥“跨境金融”优势，通过“单一窗口”+“区块链平台”+“供应链融资”生态系统为省内农产品加工企业等提供国内结算及融资便利。为服务打造乡村振兴的齐鲁样板，山东中行累计为2000余家涉农企业提供授信近千亿元。

创新优化服务模式，支持县域乡村特色产业发展。山东中行积极推广“场景+白名单”模式，聚焦现代农业重点场景，明确客户目标清单，制定“梁山肉牛养殖”“金乡大蒜种植”“李营苗木养殖”等一系列个性化授信服务方案，全力做好金融支持。下沉服务重心，选取县域21家支行纳入普

惠金融重点支行，加大资源配置、实施重点突破。在寿光、石岛、栖霞等县域广泛举办“百场千户”银企对接，现场对接企业超过2千户。支持新型农业经营主体发展，深化公私联动，加强服务场景规划和拓展，加大对专业大户、家庭农场、农民合作社、农业产业化龙头企业等新型农业经营主体的金融支持，建立多方参与、资源共享、风险共担、优势互补的涉农业务服务模式。积极投身美丽乡村建设，融入涉农客户生活场景。以“中银书屋”、“中银儿童乐园”建设为抓手，积极投身美丽乡村建设，融入涉农客户生活场景，规模达到近50家。截至目前，山东中行普惠型涉农贷款超百亿元，较年初增长近30亿元，增速明显高于对公贷款规模增速。

（吕海翔）

传递金融关爱 守护“钱袋子” 远离金融诈骗安全知识讲座走进济南市老年人大学

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 韩晓婉

近年来，新型金融诈骗犯罪手法不断翻新，隐蔽性和迷惑性也进一步增强，特别是针对老年群体的诈骗事件层出不穷。为增强老年人风险防范意识，提高老年人防诈骗技能，2021年9月29日，一场“远离金融诈骗，护航幸福晚年——守护‘钱袋子’，安全知识讲座”在济南老年人大学中心校区舜元楼报告厅举行。本次活动由中国人民银行济南分行营业管理部会同济南老年人大学联合举办，中国工商银行济南分行承办。

讲座前，三方联合组织了老年人金融诈骗知识素养调查问卷，从金融知识、风险意识、消费心理和防范技能等维度，采集信息综合测评，全面了解老人面临的金融需求与困惑。

现场讲座从发生在身边的真实案例开始，分别以微电影、纪录片和漫画形式

讲述了老年人入股新型合作社、购买高息承诺理财产品遭遇的骗局，引起在场老年学员的强烈反响。金融讲师总结梳理了10种针对老年人的诈骗手段，对作案表现形式和手法逐一进行了讲解。特别是围绕着老年群体受害最多，“钱袋子”损失最严重的投资理财的诈骗套路进行拆解，手把手地教给大家“高收益不轻信”“小便宜不贪图”“新鲜事多思考”技巧，防范陷入投资骗局。

针对当下猖獗的电信诈骗情景，金融讲师从老年人的视角分析了电信诈骗背后的逻辑，提炼了电信诈骗构成“三要素”和“四个落脚点”，教给老年人无论诈骗外衣如何变化都可以轻易辨别并有效防范，引领大家特别要关注个人信息保护，以及如何做到个人信息笔泄露，杜绝给电信诈骗分子以可乘之机。

“在生活中还真是听说过很多这样的例子，这次讲座很涨知识，让我们更深刻

地了解到骗子一些新型诈骗方式，有利于给我们老年人敲响警钟。”济南市老年人大学老年学员王阿姨说。

讲座中，穿插了三个趣味丰富的知识竞答环节，现场气氛热烈，老年朋友踊跃参与，响应热烈。其中，“金融反诈幸福号列车”100秒倒计时竞答环节，将本次活动推向了高潮。通过这种互动方式，加深了老年人的金融防诈骗认识，引导老年朋友知晓遇到不明诱惑信息，一定要提高防范意识，做到不轻信、不透露、不贪图便宜，避免财产遭受损失。

讲座结束后，老年朋友纷纷表示：讲座结合身边发生的案例，非常有警示意义；学会了如何去辨别金融诈骗手段，提升了防骗意识，掌握了防范金融诈骗的技能，非常的实用，只要做到不贪小便宜、不轻信汇款、不透漏个人信息等就可以很好的预防金融诈骗。

农行济南分行推出 “消费有礼、百万钜惠” 优惠活动

为喜迎“十一”国庆，答谢广大客户，农行济南分行特推出“消费有礼、百万钜惠”优惠活动。吃、喝、玩、乐、购，样样俱全，商户遍布济南城乡。国庆7天，广大客户至农行指定商户，使用掌银消费“满20元立减10元”，每人限享一次，数量有限，先到先得！详见山东农行微银行公众号“消费有礼、百万钜惠”公告栏，扫码查商户，支付立减免！

